

2025年5月

19日
星期一

乙巳年四月廿二 今日4版

解放军报社主办 第5355期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002/(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

甘肃省兰州市组织千余名优秀退役军人在中小学校开展国防教育——

进校园开设红色课堂

康世杰

5月上旬,甘肃省兰州市城关区金塔路小学主题班会迎来一位特殊的老师——抗美援朝老兵郑国卿。他身着老式军装、胸前佩戴军功章,一走进教室,瞬间吸引了学生们的目光。

“我们在抗美援朝第一次战役黄草岭阻击战中首次遭遇美军,那场战斗打得很艰难、很残酷,不少战友牺牲了……”课堂上,郑国卿通过照片和视频,动情地讲述当年的战斗故事。授课结束,学生们争相举手提问,课堂气氛热烈。

“如果只讲一些概念和知识点,学生们理解不透、印象不深。亲历者讲述战斗往事,能让书本里的革命历史、英雄人物更加可亲可近。”金塔路小学的一位班主任说。

2023年,兰州市退役军人事务局、市教育局联合印发《关于“千人千校红色老兵进校园”工作的通知》,组织千余名优秀退役军人进入全市中小学校,通过“开学第一课”、主题班会等时机开展爱国主义教育和国防教育,让红色基因代代相传。

“千余名老兵由各县区退役军人事务局和教育局遴选推荐,成员包括战斗英雄、军休干部、转业干部和退役士兵等。”该市退役军人事务局局长邢磊介绍,他们建立起老兵进校园活动工作制度,对退役军人的宣讲内容、宣讲频次、宣讲提纲及审核等作出明确规定,保障活动规范化、常态化开展。

兰州市红色资源丰富,革命遗址

众多。除了日常的课堂教学,老兵们积极拓展国防教育阵地,和学校教师一起带领学生们前往革命旧址遗址及纪念馆,在沉浸式实景课堂中了解革命历程、先辈故事。

“革命烈士罗云鹏之女、‘活着的小萝卜头’罗力立在监狱里什么都吃不到,大豆成为她心中最好吃的东西……”在兰州战役纪念馆,军休干部蔡宝站在《大豆谣》故事展板前,为城关区东郊小学学生们讲述《大豆谣》背后的故事。随后,他轻轻哼起曲调,教唱《大豆谣》歌曲。

“我是一边哭一边听完故事的,‘小萝卜头’在监狱里生活艰苦,又失去亲人,真是太可怜了!我们一定要珍惜如今的美好生活,好好学习,长大后成为对国家有用的人。”该校五年级学生刘心语说。

“好的教育不是一蹴而就,需要长期熏陶和积累。”蔡宝说,他每次给学生上课,都会格外留心观察学生的反应,然后视情调整宣讲内容和方式,用什么故事解读最合适,增加什么互动环节效果好,都反复揣摩。

“老兵走上国防教育课堂讲台,既发挥了他们的优势,又提升了国防教育质量。”邢磊介绍,截至目前,“千人千校红色老兵进校园”活动已开展宣讲3000余场次。随着活动的深入推进,全市青少年在优秀退役军人引导下,厚植爱国情怀,筑牢国防观念。



前不久,辽宁省军区沈阳第六离职干部休养所开展“倾情为老 竭诚服务”活动。图为干休所医护人员为老干部测量血压。 荣俊运摄

5月的新疆,风不再凛冽,但寒意未消。跟随新疆军区某边防团库尔干边防连官兵,笔者来到位于天山南麓托木尔峰深处的英沿地区。在英沿前哨不远处,一间特殊的收藏室吸引了笔者的目光。

老式煤油马灯、磨旧的胶鞋、破旧的军绿色挎包……收藏室空间不大,陈列的展品却不少。“每一件展品背后都有一段军民鱼水情深的动人故事。”收藏室创办者、维吾尔族护边员牙森·毛拉艾买提介绍。

今年45岁的牙森·毛拉艾买提出生在英沿地区。这里自然条件艰苦,交通不便,但军民情谊却格外深厚。1999年,牙森·毛拉艾买提成为一名护边员。从那时起,他便养成了一个习惯——记录军民互助的珍贵瞬间,保存有纪念意义的物件。

起初,牙森·毛拉艾买提只是把收藏的物品存在家中。2018年,政府为执勤民兵修建执勤房后,牙森·毛拉艾买提决定将居住多年的老房子改造成收藏室,用于存放和展出巡边多年收藏的反映军民情深的物品,让更多人了解物品背后的温暖故事。

靠门一侧整面墙贴满大大小小的照片,或黑白,或彩色,其中一张泛黄的照片格外引人注目。照片中,一名军人满身泥泞,半跪在废墟残垣间,双手稳稳地托起一名身体蜷缩着的小女孩。“这是2003年夏天,牧民英买斯·拜西的女儿被困在地震废墟中,时任连长朱维波不顾危险将她从余震中抢救出来的场景。”牙森·毛拉艾买提介绍。

“这是军民同心建设执勤哨所的见证。”指着一块绘有牧民和官兵并肩而立画面的“戍边石”,牙森·毛拉艾买提说,那一年,边防官兵在英沿地区建设执勤哨所,附近的牧民们得知后,主动赶来自家的牦牛,帮助连队运送建筑材料,那段时间,大家同吃同住,像一家人一样。

收藏室里还有一本厚厚的笔记本,密密麻麻记录着军民团结的点点滴滴;官兵帮助牧民修缮房屋、教孩子们读书写字;牧民为官兵送去自己编织的毛衣、缝制的鞋垫……

如今,牙森·毛拉艾买提的收藏室已成为当地的教育阵地,不仅牧民们常

天山深处,护边员收藏「鱼水情」

屈旭文 董欣宇

上海市浦东新区发动数千名退役军人投身志愿服务活动——

进社区送去暖心服务

翁俊军 本报记者 樊晨

初夏清晨,上海市浦东新区潼港七村广场上,退役军人、区高桥红星志愿服务队志愿者陆永达刚准备好剪发推、围布等,就有村民排队等候理发。“真是太感谢你们了,这下精神多了。”一会工夫,村民周大爷理发完毕。看着镜中的自己,他脸上露出笑容。

2012年,陆永达加入红星志愿服务队,10余年来几乎一次不落地参与服务队的志愿活动。他把大量业余时间精力投入这份“事业”,收获了满满的幸福感和获得感。

“退役军人思想觉悟高、奉献精神强,是开展志愿服务的重要力量。”该区人武部领导介绍,过去,不少街镇组建了退役军人志愿服务队伍,但存在活动

开展不及时、缺乏统筹规划等问题,社会影响力不高。

2023年起,浦东新区军地整合辖区退役军人志愿服务力量,打造“戎爱东方”退役军人志愿服务品牌,先后组建1支志愿服务大队、11支直属队及36支街镇分队,在爱心帮扶、心理服务、法律援助、医疗咨询等领域开展志愿服务活动。

“退役军人志愿服务力量整合后,自发的志愿服务逐步向规范化、规范化的志愿服务转型。”该区退役军人事务局领导介绍,他们指导各街镇对退役军人专业技能等情况进行全面摸底,结合辖区实际,按照不同服务方向分类编组,科学制订年度志愿服务培

训计划,定期开设急救救护、防灾减灾、心理服务等理论及实操课程,打造有影响、有特色的退役军人志愿服务队伍。

如今,该区逐步建成一批管理规范、特色鲜明的志愿服务队伍;临港海岸线志愿服务队常态参与海岸线巡逻、落水群众救助等活动;烈士守护崇敬志愿服务队定期维护烈士纪念设施;驼铃心理志愿服务队为群众提供心理健康咨询;德之荣法律志愿服务队帮助群众依法、理性表达合理诉求……

为不断拓展志愿服务阵地,该区军地有效利用户外场地资源,相继建设“戎爱”望江驿退役军人主题驿站、“戎爱东方”退役军人志愿者广场等,为广

大退役军人常态化开展志愿服务提供保障。

“没想到驿站也能提供便民医疗服务。”今年“五一”假期,市民小万在黄浦江畔骑行,不幸摔倒,磕破胳膊、膝盖。他和朋友注意到江岸边的“戎爱”望江驿,抱着试试看的心态前往驿站寻求帮助。很快,驿站内的浦东新区浦南铁卫卫士志愿服务队队长雷撼为小万处理好伤口。

截至目前,“戎爱东方”退役军人志愿服务队伍共吸纳退役军人志愿者6000余名,服务人数达2万余人。“接下来,我们将不断完善激励政策,吸引更多退役军人参与志愿服务活动。”该区退役军人事务局领导说。



近日,贵州省兴义市人武部组织民兵应急分队开展战备物资转移训练。图为民兵通过无人机吊装和人工搬运方式转移战备物资。

陈雪儿摄

安徽省合肥市瑶海区建立跟学跟训机制

缩短专武干部“适岗期”

本报讯 汪益宾、记者朱怡衡报道:“田大伟,体格检查正常,政治考核通过,党员系统数据清楚,退役军人信息齐全,个人档案可以提交。”5月中旬,刚刚上任不久的安徽省合肥市瑶海区红光街道武装部部长白育鹏,正紧锣密鼓逐个核对民兵信息,为参加上级组织的民兵整组点验做准备。

“多亏有跟学跟训机制,让我很快适应了新岗位,工作越来越得心应手。”白育鹏说,得益于瑶海区建立的专武干部跟学跟训机制,像他一样新任的专武干部不仅可以分批、分类、分任务到区人武部跟班学习,还可以跟随工作人员深入一线实践。

2022年初,瑶海区的专武干部在全市专武干部考核中综合排名靠后。区人武部党委一班人召开专题反思会进行研讨,决定建立“在干中学、在学中干”的跟学跟训机制,对专武干部进行分科室帮带,全面提升专武干部履职能力。

“我曾在空军某部服役,2020年转

业至嘉山路街道工作,2022年2月任街道武装部干事。由于对国防动员工作了解不深,初到武装部时接连“碰壁”。大兴镇武装部部长叶晓回忆,跟学跟训机制实施后,他来到区人武部,随军事科工作人员去医院熟悉体检流程和标准,跟人武部副部长深入高新企业进行潜力调查……经过一段时间跟学跟训,叶晓逐渐掌握思路和方法,工作开展得有声有色。

据了解,为使跟学跟训机制长效运行,该区人武部还定期对人员跟学跟训、廉洁自律等情况进行通报,并将考评结果汇总至相关部门,作为专武干部提升、重用、留用的重要依据。今年初,该区已有4名基层武装部部长获提拔重用,4名专武干事调整至乡镇街道武装部部长岗位。“一批想干事、能干事的人才,成为基层武装工作的骨干力量。”该区区委组织部干部科科长张琦说。

本版责任编辑 梁金凤